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Ratgeber zum Nihen:
2. Teil: VergrofBBerung
Wie wird ein Schnitt vergroBert?

Wenn der Schnitt eines Modells, das Ihnen gut gefalit,
nicht in Ihrer GréBe vorhanden ist, kdnnen Sie ihn leicht
um eine Grolle verdndern. Bedenken Sie aber, dafl
eing Schnittveranderung nur mdoglich ist, wenn die
Differenz der Oberweite nicht mehr als 6 cm betragt,

Vergleichen Sie nur lhre Kérpermalie mit denen der aul
dem Schnittbogen befindlichen MaBtabelle, um eventu-
elle MaBunterschiede festzustellen. Messen Sie nie
den Schnitt dafir aus, da er schon dem Modell ent-
sprechende Begquemlichkeitszugaben enthalt!

Bei diesem Beispiel gehen wir von der Gr. 40 aus. Sie
haben einen Schnitt des gewinschten Modells in
Gr. 40, Ihre eigenen Malfle weichen aber in folgenden
FPunkien ab:

Mal: Gr. 40 lhr Malf Unterschied
Oberweite: 920cm 960cm plus 4,0 cm
Taillenweite:  740cm 78 0cm  plus 4,0 cm
Hiiftweite: O80cm 1020cm plus4.0cm
Taillienlinge: 455cm 46 5cm  plus 1,0 cm
Brusttiefe:; 280ecm  290cm  plus 1,0 cm
Riickenlinge: 41 5cm  420cm  plus 0.5 cm

Bei den drei HauptmaBen
(Ober-, Taillen-  und
Hiftweite) ergibt sich jeweils
eine Differenz von 4 cm.
Diese Diferenz wird durch 4
geteilt wnd gleichmaBig
jeder Vorder- und Ricken-
teilhalfte hinzugerechnet.
Das ergibt pro Halfte 1 cm.

Vorderteil-VergrolBerung:

Schneiden Sie das
Schnitttell senkrecht bis zur
Schulter (parallel zur vorde-
ren Mitte), sowie waage-
recht (im rechten Winkel zur
vorderen Mitte) unterhalb
der Halsausschnittkante und
oberhalb des Brustpunktes
durch {siehe Zeichnung).

Die Teile werden jeweils um
0.5 cm gesperrt und mit
Papierstreifen unterklebt.

Die unterbrochene Brustabnaherlinie mull neu
eingezeichnet werden (siehe Zeichnung).

Durch die Langssperrung wird die Schulterbreite um
0.5 cm verbeitert.

Mit den Quersperrungen korrigieren Sie die vordere
Taillenlange und die Brusttiefe.

Die restlichen noch fehlenden 0.5 cm in der Weite
zeichnen Sie an der Seitennahtkante an.

Riickenteil-
Vergrillerung:

Es wird genau wie das
Vordertell senkrecht und
waagerecht durchge-
schnitten und um das
notige MaB auseinander-
gelegt,

Mit der Langssperrung
wird gleichzeilig die
gewunschie Schuller- und
Ruckenbreite erreicht, mit
der Quersperrung die
erforderliche Rucken-
lange. Die noch fehlenden
0.5 cm werden an der
Seitennahlkante ange-
zeichnet,

Armteil-
VergroBerung:

Die Differenz der Qber-
armweite  betraglt  in
unserem Beispiel 1 ¢m. Folglich muB der Armel um
1 c¢m erweitert werden, Zeichnen Sie dafir an jeder
Seite 0,5 cm an.

Da durch

das
Anzeichnen der Zugaben rF. -
an den Seitennahtkanten )
von Vorder- und
Ruckenteil das Armloch
um 1 cm erweitert wor-
den ist, missen Sie,
auch wenn keing
Differenz in der
Oberarmweite  auftritt,
den Armel um den ent-
sprechenden Beatrag ver-
gréBern.

An der unteren Kante wird der Armel jedoch nichi
weiter (siehe Zeichnung).

Da der Armausschnitt von Vorder- und Rickenteil um
jeweils 0,5 cm hoher wurde, mul} auch die Armkugel
durch eine Cuersperrung um 0.5 cm erhoht werden.
Nun paBt der Armel ausgezeichnet in den
Armausschnitt.




